

有奖销售“馅饼”变成宰客“陷阱”

“有奖销售”作为商业促销手段已司空见惯，它不仅以其丰富的奖品吸引了广大消费者的眼球，达到推销商品的目的，同时也因为给商家带来的经济效益明显而被众多商家热捧。然而，现实生活中各商家采取有奖销售的促销方式手段却各有不同，花样各异，一些有奖销售成为了宰客的“陷阱”。

“万元大奖”本是虚设

前不久，达县工商部门查获了一起欺诈消费者的有奖销售案。当事人张某为促销自己代理的某化妆品，在销售细则中明示：活动现场的抽奖箱中装有60个乒乓球，每个乒乓球标有一个阿拉伯数字（0~9），每个数字都有6个乒乓球。抽奖者一次从抽奖箱中任意摸出6个乒乓球，若6个乒乓球数字相同，即为特等奖，奖金现金1万元；若6个乒乓球有5个数字相同，即为一等奖，奖豆浆机一台；以此类推，奖品分别为电磁炉、化妆品体验装、水晶项链、水晶手链、洗发水。如此丰厚的奖金，如此诱人的奖品，让不少消费者怦然心动，纷纷掏钱购买。甚至有很多消费者只是为了“万元大奖”来购买化妆品。可惜两天过去了，中奖寥寥无几，更别说是万元大奖了。

消费者哪里知道这其中藏有猫腻。此次有奖促销活动被

工商执法人员查获时，只产生了一个价值200元左右的奖项。执法人员现场检查发现，商家设置的抽奖箱内只有40多个乒乓球，而且根本没有所谓的“万元大奖”。张某狡辩说是抽奖者将乒乓球拿走了，拒不承认虚设万元大奖，逃避处罚。

促销“陷阱”千变万化

商家为促使消费者心甘情愿掏钱购买，使出浑身解数，手法千变万化，花样林林总总。除了这样“虚设”大奖的，常见的还有这几种情况：

陷阱一：鼓吹“清仓甩卖，亏本销售”、“门市到期，见钱就卖”，给人以机不可失的错觉。但“最后几天”大甩卖活动到期了不仅没有停止，而且销售商品的品种却越来越齐全，一搞就是好几个月，而且发生了质量问题，这些商家还会以“处理品不退换”进行搪塞。

陷阱二：特价诱惑掩人耳目。说是五折、四折，甚至三折、两折，实际上，不少商家都是在大幅度提高原价的基础上才“打折”的，打折下来的价格可能比原价还贵。

陷阱三：大玩文字游戏。打着“全场一折起”的旗号，当消费者质疑不是全场打折时，商家会声称“一折”商品只是几个品种，如鞋皮鞋垫之类的小商品，因为有个“起”字，所以也有八九折甚至不打折的，当消费者要购买此类特价商品时，商家又会很“遗憾”地告诉消费者已经销售完了。

陷阱四：“买一送一”，“买‘贵’送‘贱’”。买的是高档商品、价值不菲，而“送一”则是价格低廉的小礼品，甚至可能是残次品或过期产品。

天上不会掉下馅饼

站在消费者立场上看，这些搞有奖销售的商家，在活动期间无论是商品或服务的价格，还是附赠的物品，都较平日有一些优惠。而不法经营者正是利用消费者的消费心理及盲目参与的热情赚取不法利益。在进行“有奖销售”过程中，一些商家不仅没有公证，还往往不把活动奖品的规格、型号、价值等内容标示清楚，有意模糊消费者的判断，使消费者误认为购买商品可获丰厚奖品。同时，即使获奖，所谓奖品也与消费者理解中的奖品有很大区别。在进行“有奖销售”活动中，还有一些商家甚至没有把设奖种类、中奖概率、中奖等级、中奖名额等明确标示，使消费者分不出奖项、奖金多少和出奖情况，而误认为只要参与就有可能获奖。商家在在选购奖品时，为节约成本，常挑选同类产品中最便宜的作为赠品或奖品送给消费者。

有奖销售表面上看似乎消费者得了便宜，但天下没有免费的午餐，消费者往往对有奖销售所含的成本及可能构成的损害后果知之甚少。面对形形色色的有奖销售活动，大家还需擦亮眼睛，在日常生活中应当摒弃博彩、侥幸心理，不要过分相信“有奖销售”，谨防上当；即使参与“有奖销售”活动，也要把活动的具体内容了解清楚，避免遭受不必要的经济损失。尤其要谨防那些借“有奖销售”之名，行推销假冒伪劣产品之实的商家。一旦发现商家弄虚作假、欺骗消费者，请及时向工商部门举报。

□ 胡庭权 段昌亮

市场扫描

不可丢掉“师傅带徒”传统

“师傅带徒”作为企业的一项优良传统，为企业培养了大批的实用型技术人才，现在很多企业流行用“师傅带徒”的方式给新员工上课，这种方式比枯燥的课堂教学在时间和形式上更灵活，得到很多企业的推崇。

但随着时代的变迁和社会的多元化，一批又一批的年轻员工走进各类企业，作为师傅的老职工开始抱怨：现在的年轻人是越来越不好带了！师傅们认为，现在这些年轻的徒弟自以为比师傅多点“墨水”，就不把自己看在眼里，看不起自己几十年来辛辛苦苦总结的经验；而徒弟们觉得师傅懂得本来就是些老掉牙的东西，还保密，有好点子也不告诉自己，处处留一手。于是乎，双方各看对方不顺眼，工作起来别别扭扭。

其实这个矛盾很大方面出在两代人的差异上。比起老一代工人，现在的年轻人普遍知识文化水平高，而且现在很多学校的课程设置跟以往很不一样，很多学校在教育学生上讲求学习方法，喜欢学生提出反对想法，这与以往有很大不同。所以有些时候师傅感觉徒弟对自己不尊重只是按照自己的惯性思维思考的，实际上徒弟们并没有不尊重老师的想法。至于徒弟们觉得师傅对自己有所保留，也是有一定程度的误解，老工人们一直都是觉得工作要一步一步来，不能急功近利，这样也是对徒弟的负责。

其实，既然成了师徒就是一种缘分，只有互相理解，才能达到共同进步的目的。当徒弟的不应骄傲自满，更不该在师傅面前目空一切。毕竟初到岗位，对环境、设备、工艺还不熟悉，这儿那儿难免有不懂的地方，虚心向有经验的老师傅学习，不仅可以少犯错误，尽快熟悉环境和工艺设备，而且有助于年轻人快速提升工作经验，对自己未来发展也会大有裨益。而作为师傅，也要理解年轻人的想法，在适当的时候给他们建议，让年轻人少走弯路、犯错误。

俗话说：师傅带进门，修行靠个人。年轻人要在“修”字上下功夫，踏踏实实地向师傅学习，师傅也要毫无保留，在“带”字上做文章，勤勤恳恳地把经验传授给徒弟，教学相长，在教与学的过程中，师傅和徒弟的水平也都能得到提高，对工作、对个人、对企业都有益处。

□ 杨涛

发言台

马渡乡 昔日偏远地 今朝路连网

宣汉县城居民本应没有想到的是，年前，他的老家——马渡乡最为偏远的长滩村已经有3个社通了公路，而且全部硬化成了水泥路。如今，他回家可方便多了，租辆车就能直达家门口。在马渡乡，记者看到，通村(社)公路像一张大网，还在不断延伸，把座落在深山里的农家联为一体，村民们出行方便快捷。

惠民政策注入修路动力

马渡乡原来并不是这样。因为地理位置偏远，村民居住分散，在2007年前，全乡共有乡、村、社道公路(包括简易公路和机耕道)42条，总长98.5公里。由于路况差、车难行，而且晴通雨阻，日常物资运不进，农副产品拉不出，群众是苦不堪言，怨声载道。

该乡自创推行了“1+1”法，即党委、政府引导有通达项目的村，在实施过程中至少要建成三分之一的水泥路，其余仍按标准实施为泥结碎石路，让群众自己对比，用事实来证明水泥路的好处，从而激发群众自发要求硬化公路的积极性。部分村民对修路资金不放心，害怕一些干部“动手脚”进而影响到公路质量。为了打消群众顾虑，也为了确保专款专用，该乡党委政府要求各村社从收到第一笔群众捐资起，就实行民主管理，并派人监督。

经过3年奋战，全乡募资1800万余元，自建中小型桥梁3座，新建、硬化乡(村)道11条，55公里，村、社、院落水泥路45.8公里；6个行政村、45个村民小组全部通上了水泥路，实现了预定目标。

“激将法”减少修路阻力

一说修路，群众全都赞成；说到捐资，一些村民不愿意了。“我家离场镇近，你修不修路和我关系不大”，“我家里人口多，按人头捐资我不划算”……极个别村社干部也认为问题多、困难大，有畏难情绪。

得先做通干部的工作。乡党委政府通过“流动现场会看”、“修路总会比”、“解决难点时帮”等方式“逼”村干部修路。2009年春节刚过，该乡就在路程最远、难度最大的长滩村召开了“马渡乡实现‘村村通水泥路’目标动员誓师大会”，全乡党员、乡村(社)干部、机关单位负责人和群众代表共计500多人参会。会上，党政班子成员和各村支部书记就如何实现村村通水泥路作出公开承诺，接受社会和群众监督。

乡上还把全体党员干部集中起来，分成若干小组深入到每家每户宣传动员；对那些抵触修路的群众，则指派专人反复上门做解释工作，算支出收入账，直到他们支持公路建设为止。

此外，该乡由易到难，先从距离近、群众积极性高的村社公路建设入手，带动其它村社主动捐资修路。去年6月，浪洋村1、2社的社道公路施工现场是热火朝天，与之相邻的3社、4社却“按兵不动”。乡里采用“激将法”刺激3社、4社的党员干部，结果不到30天，这两社不仅主动连通了1、2社的水泥路，还将路硬化到家家户户。

□ 杨元华 本报记者 王兴国

达县林地承包流转6万亩

本报讯 2007年12月，达县正式启动以“明晰产权、放活经营权、落实处置权、保障收益权”为主要内容的集体林权制度改革。两年多来，已经累计确权登记林地110万余亩，占全县集体林地面积的99.69%，全县共划定公益林42万亩，商品林73万亩。

该县通过集体林权制度改革，不仅使全县林业资源得到了有效保护和有序开发利用，也让广大林农得到实实在在的收益。对生态公益林实行严格管理，科学经营，禁止商业性采伐和转租，主要发挥其生态效益；对商品林实行引导林地经营业主、单位科学编制和管理实施森林经营方案，做到管而不死、活而不乱。通过一系列措施，使该县林地流转活跃，让广大林农和社会各界群众对发展林业的积极性高涨。目前全县已流转林权134宗，面积达5.9万亩，流转金额1309.9万余元。

(本报记者 张泓)

通川区专项清理进口酒

本报讯 针对通川区进口酒市场不规范，无证经营和假冒伪劣现象严重的情况，近日，通川区商务局酒类执法大队对辖区内的进口酒批发零售市场进行了专项清理整顿。

据统计，自4月20日起至目前，通川区共检查大型超市、宾馆、进口酒批发企业、酒吧、KTV夜场共计21户企业，出动执法人员45人次，查处无证经营3起，未开具酒类流通随附单、无进口手续等2起，假冒进口酒1起，没收非法进口酒39瓶。

(本报记者 王梅)

渠县面向社会公开征集审计项目

本报讯 在近日召开的相关会议上，人大代表、政协委员的会议材料里放有《公开征集2010年审计项目》问卷调查表，审计项目要征求人大代表、政协委员的意见。该县为使审计工作更关注民利民生，更好服务于县域经济发展，在充分尊重社会公众的选择，积极采纳社会各界的意见和建议的基础上，确定了香港政府援建渠县中学灾后重建资金跟踪审计等6大类85个审计项目。

据了解，该县将审计工作置于阳光之下，广泛接受社会监督，面向社会公开征集了2010年审计项目。还注重与社会各届互动，集中民智、体现民意。该县两次召开政协民主监督员、特约审计员、县级部门代表、村(社区)干部代表、群众代表和离退休老干部代表等参加的审计项目征集建言献策座谈讨论会，以提高审计项目的科学性、民主性、针对性和建设性。(章清阳)

大竹规范食品添加剂使用

本报讯 随着市场竞争的日趋激烈，食品添加剂在生产和服务方面存在的问题日益突出。近日，大竹质监局对违法添加非食用物质和滥用食品添加剂进行了专项检查。

据介绍，此次检查主要针对获QS证食品企业及豆腐坊、小榨油坊、淀粉及淀粉制品加工的添加剂使用、管理、备案情况。目前，该局共对32户获证企业和25户小作坊、豆腐作坊、榨油坊共50余种使用的食品添加剂进行了检查。发现部分企业使用的食品添加剂标识不清，未按规定填写食品添加剂备案登记表，采购食品添加剂未索票索证或索票索证不全。针对这些情况，该局责令这些企业限期进行整改，对不符合要求的产品进行了封存。

(蔡雪鹰)

奖励有功之臣 培育特色经济 四合乡农业产业化初露峥嵘

本报讯 近日，大竹县四合乡隆重召开表彰大会，从乡财政挤出资金9600元，对2009年度农业产业推进工作中，尤其是在再生稻产业暨水稻覆膜节水综合高产技术的推广、黑花生试种和水禽养殖等产业涌现出的3个先进集体、2个专业合作社和42名先进个人给予了表彰，这是该乡大力发展特色经济，实现富民强乡的一个缩影。

近年来，该乡党委、政府立足乡情，与国内的知名科研院所和大专院校合作，大胆创新，突破性发展黑花生种植、水禽养殖和再生稻生产暨推广水稻覆膜节水综合高产技术三大特色产业。充分利用丰富的水域资源，大力发展以鸭业为主的水禽养殖，成立了四合乡鸿发养鸭专业合作社和大竹县御临河畔鸭业专业合作社，注册了“老衙门”鸭系列品牌商标，不断延伸产业链，提升水禽养殖经济效益。2009年，全乡养殖2000只以上的养殖户有105户，年出栏鸭150万只，实现产值175万元，仅此一项，农民增收达530元。同时，利用种植再生稻的优势，着力调整稻谷品质结构，引进省农科院与中国农大科研成果，邀请四川省农科院专家来乡指导水稻覆膜节水抗旱高产技术。去年，全乡推广覆膜水稻栽培3000亩，再生稻亩平增产275公斤，还扶持业主成立了大竹县益寿黑花生专业合作社，引导其试种富硒黑花生500亩，最高亩产量突破400公斤，黑花生畅销川渝两地。

据乡党委书记何武介绍，今年将进一步做大做强水稻覆膜栽培、再生稻生产、水禽养殖和黑花生种植等特色产业，确保实现增产增收。2010年全乡将推广水稻覆膜节水抗旱高产技术示范推广区。在去年发展万只以上养鸭大户35户和5个万只规模养殖场的基础上，拟培育万只水禽养殖户超过10户，力争年出栏肉鸭超过150万只，蛋鸭存栏量突破30万只。同时，紧紧依托大竹县益寿黑花生专业合作社，全乡发展富硒黑花生核心区种植2000亩，辐射带动周边的石子、张家、邻水护邻等乡镇发展黑花生种植面积1万亩，真正把四合乡建成“川渝黑花生种源基地”，从而确保全乡农民人均收入预计同比增长超1000元。

(本报记者 王晓林)

由于有很高的营养价值，消费者非常喜欢吃黑豆产品——

黑豆产品真伪辨别难



纯天然黑豆用水浸泡后，也会出现褪色现象，但不会很严重。

本报讯 黑豆有很高的营养价值，各种年龄层次的消费者都非常喜爱吃黑豆食品。但随着黑豆的品种越来越多，很多人对黑豆产品的真伪感到难以辨别。

5月20日，家住西外的赵女士就拿着她买的黑豆找到了本报记者，要求找到可以检测的单位帮她看看这些黑豆是真还是假。今年四十来岁的赵女士，平时特别喜欢给家人做饭、煲汤，黑豆是她最爱用的一种原材料。由于黑豆价格不菲，所以赵女士每次都会去大一点的超市购买。前些天，她去一家大型超市购买了几斤黑豆新品尝。赵女士告诉记者，她是上个星期三晚上这家大型超市买的黑豆，回去一煮水就是黑的，“看嘛，很黑的水，我就不敢吃，看起像染的色，不晓得是不是真的。”记者近前细看，赵女士带来的一小瓶水都呈紫黑色，煮过的黑豆颜色呈暗红色，为了辨别这些黑豆的真伪，记者跟随赵女士一起

来到了另外一家超市，和其它超市里的黑豆作了个对比。

赵女士挑了两颗黑豆，将它们掰开以后，两颗颜色上有明显的差异，这下，赵女士更不放心了，带着一肚子的疑问，记者先后找过市农产品质量检测中心和市食品药品监督管理局，但是他们都无法提供检测报告，最后记者只得来到赵女士买黑豆的这家超市，在这里，超市的营业员作出了以下解释。超市营业员小田说：“黑豆分好多种，煮出来就是这样。如果是染色了的，黑豆中间不会有白色的点。听了营业员的一番解释，赵女士表示放心多了。“只是没的什么可以检测的，还是有点疑虑，但是听他们这么解释也是对的，染了色的黑豆中间不可能有白色嘛。”

当天，记者在互联网上查阅了有关黑豆的资料，纯天然黑豆用水浸泡后，会出现褪色的现象，但不会很严重。这时剥开豆皮，若里面有浸染痕迹，就是染色黑豆；若是黄白色的豆瓣，应该是未经染色的黑豆。而且，黑豆分药用和食用两种。药用黑豆是绿心，食用黑豆是黄心。可通过三种方式鉴别：一是看外观，真黑豆中间有小白点；经过染色的黑豆，小白点会被染色破坏。二是看豆衣，真黑豆剥开豆衣，里面是白色的。三是擦表皮，真黑豆用力在白纸上擦不会掉色。

黑豆的种类有很多，所以广大市民在购买时都要进行仔细检查一下，以免上当受骗。

(本报记者 刘欢 卢璐 摄影报道)

茶农增收 企业增效 宣汉春茶产业渐入佳境

本报讯 5月21日，记者从有关部门了解到，宣汉县春茶总产量0.12万吨，名优茶产量0.08万吨。春茶总产值0.94亿元，其中名优茶产值0.8亿元，茶叶产销两旺，实现了茶农增收，企业增效的良好局面。

近年来，宣汉县立足县情，认真调查分析，采用集中培训、示范攻关、市场促销等方法，出实招发展壮大富硒茶产业，截止目前全县茶园面积增加到8万亩，投产茶园5万亩，新建茶园基地面积3万亩，良种优质率达60%以上，其中无公害茶园面积1.5万亩，机剪、机修茶园面积2万亩。

据介绍，今年宣汉县茶叶生产加工企业早准备，茶园管理扎实，名茶产量大幅提高。今年由于前期干旱等气候的原因，春茶开采期比去年推迟1周，延迟茶叶上市，后期的持续低温又延长了芽茶采摘时间，使名茶原料产量得到稳步提高，占春茶总量的50%。

(伍福国 本报记者 匡方智)



陈德琴 摄



徐燕 摄